

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXVII OFICINAS SUSCRIPCIÓN Jueves 22 de Abril de 1926 IMPRENTA Apartado de Correos, 12 FRANQUEO
NÚMERO 11.273 Escultor Viciano, 14 Dos pesetas al mes Temprado, Letra L Teléfono Interurbano, 6 Teléfono urbano, 46 CONCERTADO

Hoy hace 25 años

En un pozo del término de Villafranca, parece ahogada Rita Pastor Fabregat.

Llueve copiosamente en Castellón con gran contento de los labradores que creían perdidas las cosechas a consecuencia de la pertinaz sequía.

Es nombrado jefe de la Guardia municipal, don Remigio Salvador.

En el Círculo Católico dá un concierto el notable guitarrista Paco Tárrega.

El escribano del Juzgado de Alfoicácer, don José Tárrega, es trasladado al de Requena.

Al llegar a Madrid el exministro señor Canalejas, visita a los señores Moret y Sagasta para informarles de su reciente visita a Castellón.

Se reanuda las negociaciones de paz entre el general inglés Kitchener y el boer Botha.

Sociedad Filarmónica

Año tercero

Séptimo concierto

Viernes 23—10 noche

La «Sociedad Filarmónica» celebrará mañana viernes, el séptimo concierto del presente curso, y XXXI de la Sociedad, el cual estará a cargo del Cuarteto Redéle, de Bruselas, considerado como el mejor cuarteto femenino que actualmente existe en Europa.

Por tratarse de una Entidad que ya es conocida en esta «Filarmónica», no publicamos la acostumbrada nota biográfica de otras veces, copiando a continuación el programa que interpretará en este recital:

PROGRAMA

I

Cuarteto en sol mayor, Haydn. Allegro con brío.
Allegretto.
Menuetto.
Finale.

II

Cuarteto en la mayor, Dvořák.
Allegro ma non troppo.
Lento.
Molto vivace.
Finale.

III

Trois Noctelletes, Glazounow. Hongroise.
Interludio.
Oriental.
Descansos de 15 minutos.

Asociación Castellonense DE CARIDAD

PARTE DIARIO del COMEDOR

Comida de ayer.—Potaje de judías con bacalao.

Servida en Raciones

A inscriptos. 94
» no idem. 16
» transeuntes. 0
» 4 niños media ración. 2

Total. 112

Cena de ayer.—Fideos con callos.

Servida en Raciones

A inscriptos. 66
» no idem. 13
» transeuntes. 0
» 2 niños media ración. 1

Total. 80

Asociación de la Prensa de Castellón

Se convoca a junta general extraordinaria que se celebrará el próximo día 25, a las ONCE de la mañana, en la Cámara de Comercio (calle Mayor, 11º) para tratar de los siguientes asuntos:

Liquidación provisional de gastos e ingresos del pasado año de Carnaval.

Reforma del Reglamento.

Admisión de socios.

Proposiciones de señores socios.

NOTA.—Si no se reuniese su número de socios se celebrará de segunda convocatoria el mismo día 25 y en el mismo local a las DOCE de la mañana, siendo válidos los acuerdos que se adopten cualquiera que sea el número de socios.

Castellón 22 Abril 1926.

El Presidente
D. VILARROIG ASENSI.

El Secretario,
D. ALVARDO de PRATS BELTRAN

CARTA ABIERTA

Sobre Ferias y Fiestas

SR. D. ENRIQUE RIBÉS

Presidente de la Comisión de Fiestas del Excmo. Ayuntamiento de Castellón

Distinguido y amable amigo: Como conozco el juvenil ardor que pones en todos los empeños que te ocupan y como además puedo suponer que en la actualidad empezará a preocuparte el Programa de los festejos de Julio próximo, dados ya de mano los del entrante Mayo, según acabo de leer, estimo ahora más oportuna que nunca esta impresión mía sobre Ferias y Fiestas, que con la mayor cordialidad te dedico, no para que lo ofendas, tomándola como una lección a quien, como tú, tan genial y doctamente estás preparado siempre para todo, sino para que la aceptes como el mejor tributo de amistad al que tiene en el Ayuntamiento de Castellón la más alta representación a tal respecto y por consiguiente la mayor responsabilidad también.

Ha llovido mucho, querido Enrique, desde que las percalinas, los fuegos de artificios, los bailes populares y «les choyes» eran el encanto de nuestros abuelos. Hasta hace poco las comparsas comarcanas, los bailes regionales y los festivales mixtos en recintos cerrados, para convertirlos en especulación municipal o de Empresa particular, más bien que en motivo de inocente recreo popular, han sido pié forzado de todo Programa de fiestas, adquiriendo incluso, en algunas ocasiones, carácter de verdadera imposición.

Lo que ha llovido desde entonces! Y para que no siga lloviendo más es necesario, querido Enrique, ponernos en este aspecto de la vida social a tono con el tiempo, porque las fiestas, aparte lo que tengan de tradicional, que es obligación sagrada conservarlas y mejorarlas, no deben ser otra cosa que manifestaciones espléndidas, verdaderamente suntuosas del estado de cultura de cada pueblo, sustituyendo a la antigua percalina barata y chillona, el arte monumental; a los fuegos de artificios los torneos literarios; a los bailes populares, las gestas históricas de cada municipio; a la comparsa comarcana el homenaje a la capital de la misma para acercarla más espiritualmente a su madre Castellón; a los bailes regionales, exposiciones de sus actividades industriales, comerciales, etc.; a los festivales mixtos, en fin, Certámenes del trabajo en todas sus modalidades para que testimonien orgullosos, gallardamente, el adelantamiento de los pueblos en sus diferentes órdenes.

Pero, claro está, que todo esto ofrecido a manos llenas con las galas del ingenio y en este punto tienes tu bien ganado el más alto puesto entre los primeros para saber deslumbrar al pueblo en las combinaciones de la severidad de la historia, de las excelencias del arte y de los primeros del trabajo con lo que vaya quedando del gusto infantil, alborozante y rutinario de las fiestas de otros tiempos.

En una palabra: que hay que llevar a los Programas de fiestas el mismo sentido social que dá carácter a las presentes actividades de España.

Y como discuro acerca de nuestras fiestas, pienso también de las ferias que ya no son aquel intercambio que las estableció para compartir equitativamente los productos de los talleres, granjas, fabricas, etc., sino competencias o liquidaciones que causan un gran daño a la economía del país o explotación de espectáculos que resienten los permanentemente establecidos en cada pueblo, si es que no resienten también la moral pública.

Las ferias ya no pueden ser lo que han venido siendo, siquiera constituyan un ingreso municipal, por que lo mismo es a diario la vida industrial y comercial de Castellón. Las ferias deben ser concursos de ganados, avícolas, colomófilos, etc.; exposiciones periódicas de productos del campo; certámenes del trabajo en general; homenajes al Mijares, como a las demás fuentes de nuestra riqueza, con todas las esplendides que el agua de ese río brinda a la agricultura, a la industria, al comercio y a la civilización en suma; exaltaciones públicas al inventor, al artista eximio, al agricultor que revolucione un cultivo; al ciudadano, en fin, que descubra rutas de un mayor perfeccionamiento en el arte peculiar de cada pueblo; aproximación de comarcas y hasta confusión de provincias vecinas; Congresos, Asambleas....

Eso, y otros estímulos del trabajo y de nuestra raza deben ser las ferias, por que ya no pueden ser la vulgaridad arcaica que venimos consintiendo, pero para esa clase de ferias, como para tales fiestas, si es verdad que a tí, mi querido amigo, te sobran comprensión, ardimiento y pundonor, ya no es tan posible que el Ayuntamiento esté igual sobre lo de lo que constituye lo más indispensable para semejantes gallardas transformaciones y por eso el «Envío» de las presentes líneas; para que tú, como Presidente de la Comisión de fiestas del Excmo. Ayuntamiento de Castellón, poco a poco, con intención y buena voluntad, que también de voluntad y de buena intención eres maestro, vayas preparando la sustitución para marchar en todo con el tiempo.

Tú podrías ufanarte después de haber prestado un servicio más a la cultura del pueblo que te vio nacer y a mí me tocará agradecerle siempre la acogida dispensada a estas orientaciones, en punto que de tal manera influye en el gusto, en las costumbres y en la educación general de los pueblos.

Tuyo, con el mayor cariño, s. s.,

Écos de Cabanes RÁPIDA

El guitarrista Solsona.

Hemos sabido por un famoso guitarrista, que el próximo mes de Mayo dará dos conciertos de guitarra en el Salón Mozart de Barcelona, nuestro paisano Miguel Solsona, saliendo luego de allí para hacer una tournée por América.

En otra ocasión ya dijimos algo sobre este artista. Es uno de los pocos que han sabido triunfar del difícil instrumento. Le acompaña a la vez que un un carácter fuerte, debido a su temperamento nervioso, siempre excitado, cual lo demuestra en los «Andantes maestrosos» de Wagner, un alma delicada de gran sublimidad artística que le hacen interpretar como nadie los «apasionados» de Chopin. Domina, además, a la perfección un repertorio que contiene obras de todos los géneros.

Helas aquí: Varias Sonatas de Beethoven; Nocturnos, Polonesas y Mazurcas de Chopin; Tanhäuser, de Wagner y la mayoría de las originales de Tárrega, Sors, Segovia y Fortea.

Como arreglos suyos podemos citar: Las Bodas y Baile de Luis Alonso, de Giménez; Maruxa, de Vives, El Amor Brujo, de Falla, y además obras de Turina, Albéniz y Granados.

Como compositor tiene ya varias obras entre las que destaca una página de gran belleza musical, acabada expresión árabe inspirada en la música del inmortal Tárrega.

Que la suerte acompañe a este «artista acabado» durante su estancia por el Nuevo Mundo.

X.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer.

Preside el alcalde y asisten todos los individuos de la Comisión permanente.

Aprobada el acta se lee el despacho de oficio, del que destacan la invitación a este Ayuntamiento para que concurra a la Asamblea próxima que los Municipios de España celebrarán próximamente en Madrid.

Por otra comunicación se interesa la asistencia del Ayuntamiento a la obra que realiza la U.N.E.A., pidiendo el señor Salvador que sea subvencionada y así se acuerda.

El director de la Banda Municipal solicita que se respete la situación de los músicos interinos.

Se aprueba una moción del Presidente de la Comisión de Personal interesando el aumento de sueldo de algunos empleados.

Se lee el informe de los letrados en la instancia del farmacéutico don Juan Castelló sobre situación de los titulares después de creada la farmacia municipal.

Léese también un informe de los médicos municipales sobre instalación de la Casa de Socorro Municipal y creación de la benéfica institución de la Gota de Leche, acordándose instalar rápidamente la Casa de Socorro y consultar a la Junta Provincial de Sanidad lo de la instalación de la Gota de Leche.

La Comisión de concejales que fué al Grao para buscar un local donde establecer la Estafeta de Correos, dá cuenta de sus gestiones, manifestando que hay un local alquilado que en cuanto quede libre podrá ser adquirido por el Ayuntamiento.

Se designa al concejal señor Sella para que forme parte de la Comisión de la Diputación provincial y del Ayuntamiento para el establecimiento de una Escuela de sordomudos y ciegos.

En la parte de ruegos y preguntas, el señor Ribés expone varias gestiones de la Comisión de fiestas y a propuesta del alcalde se acuerda dar las gracias a Inglaterra en la persona del cónsul de dicha nación en esta ciudad por la cooperación facilitada por la aviación inglesa para la busca y salvación de los aviadores españoles Esteve y Calvo.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer.

Preside el alcalde y asisten todos los individuos de la Comisión permanente.

Aprobada el acta se lee el despacho de oficio, del que destacan la invitación a este Ayuntamiento para que concurra a la Asamblea próxima que los Municipios de España celebrarán próximamente en Madrid.

Por otra comunicación se interesa la asistencia del Ayuntamiento a la obra que realiza la U.N.E.A., pidiendo el señor Salvador que sea subvencionada y así se acuerda.

El director de la Banda Municipal solicita que se respete la situación de los músicos interinos.

Se aprueba una moción del Presidente de la Comisión de Personal interesando el aumento de sueldo de algunos empleados.

Se lee el informe de los letrados en la instancia del farmacéutico don Juan Castelló sobre situación de los titulares después de creada la farmacia municipal.

Léese también un informe de los médicos municipales sobre instalación de la Casa de Socorro Municipal y creación de la benéfica institución de la Gota de Leche, acordándose instalar rápidamente la Casa de Socorro y consultar a la Junta Provincial de Sanidad lo de la instalación de la Gota de Leche.

La Comisión de concejales que fué al Grao para buscar un local donde establecer la Estafeta de Correos, dá cuenta de sus gestiones, manifestando que hay un local alquilado que en cuanto quede libre podrá ser adquirido por el Ayuntamiento.

Se designa al concejal señor Sella para que forme parte de la Comisión de la Diputación provincial y del Ayuntamiento para el establecimiento de una Escuela de sordomudos y ciegos.

En la parte de ruegos y preguntas, el señor Ribés expone varias gestiones de la Comisión de fiestas y a propuesta del alcalde se acuerda dar las gracias a Inglaterra en la persona del cónsul de dicha nación en esta ciudad por la cooperación facilitada por la aviación inglesa para la busca y salvación de los aviadores españoles Esteve y Calvo.

Pinceladas

El Tranvía y la hora cálida

Estábamos plenamente convencidos de lo baldío de todas nuestras excitaciones a la Compañía explotadora del tranvía, para que mejorase el servicio. Y por ese convencimiento habíamos decidido desistir de hacerlas, por aquello de que «ad impossibile nemo tenetur» (¡Eh! ¿que les ha parecido el latinaje?).

Pero alguien nos ha advertido, que, aunque poco, algún caso se nos hace, pues por lo menos ya se limpian los cristales de los coches. Ello nos alborozó y animados por ese pequeño éxito, vamos a hacer un ruego a esa Empresa, que creemos que es razonable.

Una de las causas determinantes del cambio de hora, ha sido, a no dudar, la necesidad de empalmar con los trenes franceses, sin alterar el horario de los nuestros, ya que en Francia también se establece la hora veraniega. Pero el T. O. G. C. no tiene empalme ninguno que impida alterar su horario. No hay razón ninguna para que, calculado el actual de modo que rinda la mayor comodidad al viajero y la máxima utilidad a la Compañía, con arreglo a las horas solares, que no cambian, caiga por tierra ese cálculo al adoptar la hora oficial; pues resulta que el último tren de regreso del Grao a Castellón, tiene su salida, a las 19:55=7:55 oficiales de la tarde=6:55 de la verdadera hora javiera, cuando aún luce el sol.

Ya sabemos que el 15 del próximo mes se establecerá otro tren a las 20:40=8:40=7:40 (necesité jurar que esto no es una lección de matemáticas) pero también dá la casualidad de que entonces anochece más tarde.

Quizás alterar todo el horario acomodándolo a la hora astronómica fuera engorroso. Pero costaría tanto retrasar una hora la salida del Grao del último tren?

Se alquila

Alguna vez estuve a punto de tocar el tema de la falta de tema para escribir, pero seguramente que al hacerlo, no hubiese sido sincero y no porque mi facundia sea inagotable, sino porque nunca faltan amigos que me digan:—Ticio, oye, para que le dediques una pincelada....

Y viene detrás la noticia, el cuento y hasta el chiste que se le ocurre al amigo cariñoso.

Y es que aunque ya somos bastantes los que tenemos la funesta manía.... de escribir, son muchos más los que tienen la de pensar y esterforizar su pensamiento. Pero les ocurre que no han perdido la cordedad, temen no hacerlo bien (aunque quizás lo hiciesen mejor que los que solemos escribir) y se dirigen a los que ya hemos perdido ese pudor, para que lo hagamos por ellos.

No es que me molesten esos encargos, de los que aproveché algunos, no lo niego; pero como van siendo numerosos, he decidido poner mi pincel (vulgo estilográfica) a la disposición de los amigos. El que quiera puede facilitarme el tema, indicar las dimensiones de la pincelada y hasta si quiere el color.... pero a tanto la línea.

¡Ah! y si es con chistes, con un suplemento encima. ¡Cualquiera se echa encima tanta responsabilidad, sin su porqué!

Ticio.

Peregrinación diocesana a Lourdes y principales Santuarios de España

De las Diócesis de Segorbe y Valencia recibe el Comité continuas cartas de los párrocos pidiendo se les reserven plazas para ellos, sacerdotes y feligreses ya que como dice uno de los mismos «es el itinerario tan hermoso y distribuido que dado hasta ahora se haya hecho en nuestra Patria otro mejor».

El Comité, deseando dar noticias a los peregrinos ya inscritos y los que han de inscribirse, se complace en manifestar que en San Sebastián tiene contratados para los peregrinos los hoteles Londres, Arana, Argentino, Suizo, Lourak, Bak, Jaurusti, Jiménez y Estrella.

Al mismo tiempo con el fin de que los peregrinos todos puedan subir en el funicular de Monte Igueludo está en tratos con la compañía del funicular para que ponga un servicio extraordinario los días que estarán en dicha ciudad donostiarra y a más que resulte el billete con una reducción de precios considerable.

Écos de la Provincia VINARÓZ

La fiesta del trabajo.

Los presidentes de las sociedades se proponen este año solemnizar de forma extraordinaria el 1.º de Mayo, fiesta llamada del trabajo.

Por buenas referencias sabemos que se están haciendo gestiones para la celebración de una conferencia y al mismo tiempo solemnizar dicho día con una gran fiesta a la vez, que consiste en pensionar a los más viejos desheredados de la fortuna.

SEGORBE

Heridos que mejoran.

Continúan en mejoría los heridos que de resultados del desprendimiento de tierras del desdichado de la tajea de la balsa del campo.

El entierro del desgraciado Rubio, víctima del accidente, fué una manifestación de duelo por parte de sus compañeros.

Descanse en paz.

SAN JORGE

Mortuoria.

Ha entregado su alma al Creador la virtuosa teresiana María Rosa Esteller.

Fué mujer de virtudes muy acrisoladas y de trato muy bondadoso.

A su anciana madre y a sus hermanos les enviamos desde estas columnas el testimonio de nuestra condolencia.

ALTURA

Función de gracias en la Cueva Santa.

Para dar gracias por las recientes lluvias, y terminado el novenario que se celebró en honor del Santísimo Cristo, se organizó una imponente rogativa al Santuario de la Cueva Santa, en donde se celebró una grandiosa función religiosa con asistencia de casi la totalidad del pueblo, numerosos vecinos de los pueblos cercanos, el señor Obispo fray Luis Amigó y el Ayuntamiento de Altura.

La oración sagrada corrió a cargo del elocuente orador sagrado señor don Luis Quixal, canónigo magistral de la Catedral de Segorbe.

Terminada la función religiosa se organizó una imponente

Siguen los triunfos de Peugeot

Cuesta de Gaillaux (Francia)

Octubre de 1925

Peano con PEUGEOT bate el record absoluto de motos de la prueba, a salida parada, a una media de 124 kilómetros 650

BRIDOTOS, VELOMOTOS, MOTOCICLETAS, AUTOMOVILES de 5 c. v. 10 c. v., 11 c. v., 12 c. v. y 18 c. v.

(Entrega inmediata)

La Senyera.- Colón, 42.- Castellón

Nuevo Citroen

(En vigor a partir del 15 de Marzo de 1926)

Nuevos precios de los coches sobre chassis nuevo modelo tipo 12 con frenos en las 4 ruedas, ballestas enteras, CARRUCERIA TODO ACERO y 5 neumáticos «CONFORT»

Modelo 10 H. P.

Chassis	6.000 pesetas
Porpedo serie lujo 45 asientos	7.400 —
Comercial 415 a. (transformable en cam.)	7.400 —
Especial lujo 415 asientos	7.800 —
Conducción (transformable) 3 asientos	9.050 —
Conducción interior, lujo	9.050 —
Sandaulet, gran lujo, 4 asientos interiores	9.600 —
id. id. id. id.	9.600 —
id. id. id. id.	9.600 —
id. id. id. id.	9.600 —
Camioneta normanda	7.150 —
Boulangère	7.300 —
Furgon	7.300 —

ESTOS PRECIOS SE ENTIENDEN: COCHES PUESTOS EN CASTELLÓN

J. Castelló y Tárrega.

J. Castelló y Tárrega.

Reapertura

HAN QUEDADO ABIERTAS de nuevo sus puertas al público el antiguo y acreditado comercio CASA

RIPOLLÉS donde su actual dueño **Eduardo Nicolau** ofrecerá a la distinguida

y numerosa clientela un SALDO VERDAD en diversos artículos del ramo

CASTELLÓN-González Chermá, 1 y Plaza Castelar, 1-CASTELLÓN

procecion que recorrió el camino de la Cruz, siendo presidida por el señor Obispo y Ayuntamiento de Altura.

COSTUR

Fiestas a los Patronos.

Se piensa dar singular esplendor a las próximas fiestas patronímicas, que tendrán lugar en los días 29 y 30 del presente y 1 de Mayo. Los sermones, respectivamente, se han ofrecido a los muy reverendos Curas de Useras, Alcona y Ribesalbes y se cantará la Misa «De Angelis» por los niños del Catecismo.

ECOS.....

Municipales

Por contravenir la ley de pesas y medidas, ha impuesto el alcalde una multa a los siguientes panaderos del caserío marítimo:

Vicenta Luis Marmanen, Canalejas 29; Josefa Más Yepe; Teresa Pachés Marino, Buena Vista 36; Elvira Sanchis Piñana y Carmen Más Bastan.

Religiosos

Mañana empezará en la Iglesia de los PP. Capuchinos el solemne Tríduo de la Archicofradía de Nuestra Señora de las Tres Ave-Marías, establecida canónicamente en el templo de la Sagrada Familia.

En la fiesta principal, que se celebrará el domingo, predicará el P. Eloy de Orihuela.

Escolares

Volvemos a advertir a los señores maestros que las Memorias reglamentarias sobre las clases de adultos, deben dirigirse a la Inspección de 1.ª enseñanza y no a la Sección Administrativa.

—Se está trabajando activamente en el presupuesto de Instrucción Pública, sin que hasta ahora se deje traslucir por el ministro y el Director general de Primera enseñanza lo que será.

La Comisión de Economías nombrada por el Gobierno hace una rebaja en el actual presupuesto de nueve millones y medio de pesetas, si bien carga a las Diputaciones ocho y cuartillo millones, de donde se deduce una merma de millón y cuarto.

Militares

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha concedido al capitán de la guardia civil, don José Soana Vives, la pensión de 339'50 pesetas, que le corresponden por pasar a la situación de reserva.

Marítimos

Procedente de Gandía, ha fundado esta mañana en el puerto el vapor «Menorquina».

Después de tomar el pasaje y carga que tenía preparado ha proseguido el viaje a Barcelona.

Sociales

Una nota oficiosa del Gobierno aludiendo al juego y su interpretación, dice:

«Conocer el ministro de la Gobernación de que en algunos círculos se ha interpretado abusivamente la autorización concedida para los juegos ilícitos, se ha dirigido a las autoridades competentes, encargándoles que persigan las mixtificaciones de esta que les den carácter de ilegal.

No pretende el ministro privar a los socios de círculos y casinos de aquéllos recreos de que disfrutaban los particulares, y que constituyen parte esencial de su vida, sino evitar las organizaciones de negocios de juego con banqueros y capitalistas, empleados y todo lo que caracterizaba un estado de cosas que la opinión pública unánimemente condenó como inmoral y peligroso.

No podrá consentirse, pues, que los agudos de ingenio transformen el clásico dominó u otro juego parecido en exótico baccarat.

Los juegos de cartas o de piezas entre número limitado de jugadores, según sus reglas, podrán dar lugar a diferencias más o menos sensibles en la liquidación, según la fortuna de los que los practiquen, pero nunca ofrecerán el carácter ni el peligro de la tentadora partida abierta a todo el que quiera acercarse al tablero y por eso, y porque no puede ser propósito del Gobierno convertir los casinos en lugar de trabajo ni de forzoso aburrimiento, no ha pensado en limitarlos.

Sanitarios

Al primer número de «La Hoja Sanitaria», revista mensual gratuita que ha empezado a publicarse en Castellón, destinada a la divulgación de las cuestiones de higiene y sanidad, se acompaña el primer pliego de un Folletín del sabio Dr. Mallou, director del Instituto provincial de Higiene y sobre la «Manera de protegerse contra las infecciones».

Dadas la competencia del autor y la maestría que campea en todos los escritos del Dr. Mallou, seguramente que se seguirá con interés el Folletín.

Obreros

Para mañana a las 6'30 de la tarde están convocadas las sociedades de carpinteros y obreros de porland y a las nueve de la noche la de dependientes de comercio.

Comerciales

Dice «La Voz del Comercio», en el número que acabamos de recibir, que los precios de compra de la naranja en nuestros centros productores han bajado a consecuencia de las pésimas noticias que se reciben a diario respecto a la situación del negocio, pero que aún se sigue comprando de demasiado caro para los promedios que se consiguen en las subastas de Inglaterra y del Continente.

Las salidas—añade—no son muy exageradas desde algún tiempo a esta parte, pero si tenemos en cuenta que las existencias que quedan por enajenar en los mercados consumidores son excesivas, todavía deberían ser los embarques más limitados, a fin de que los precios pudieran aumentar lo suficiente para evitar que continúen nuestros exportadores perdiendo dinero a manos llenas.

Agrícolas

La cantidad de vinos importados en Inglaterra en los dos primeros meses de este año, es de 4.644.679 galones por un valor de 1.074.034 libras.

España ha introducido en ese período de tiempo: vino, 301.563; blanco, 182.628.

Comarcanos

Dicen de Tortosa que se ha efectuado la explanación del trozo del ferrocarril de dicha ciudad a La Cava, comprendido entre Amposta y la partida de Jesús y María.

Mortuorios

Esta mañana a las doce se ha celebrado el entierro del infortunado teniente coronel de carabineros, jefe de esta Comandancia, don Francisco Romero Ruiz y la triste cesemonia ha constituido un excelente testimonio del grato recuerdo que deja el finado entre compañeros y amigos particulares.

El cadáver, encerrado en magnífico féretro, era llevado a hombros y las cintas que pendían de la caja mortuoria las llevaba el teniente coronel del Regimiento de Tetuán, señor Alvarez de Toledo; teniente coronel de la guardia civil, don Emilio Garrido; comandante de carabineros, don Hilario Fernández; ayudante de Marina, don Emilio Montero; comandante de caballería, señor Herrero; comandante de Intendencia, señor Marcos; comandante de Estado Mayor, señor Salinas y comandante de Intervención.

La presidencia oficial del duelo la formaban el señor gobernador civil, don Juan Barco; el General gobernador militar, don Marcos Rodríguez Calvo; el General-presidente de la Diputación provincial, don Joaquín Herrero; el alcalde de Castellón, don Salvador Guinot y el coronel del cuerpo don Celestino Ruiz.

A esta presidencia seguía la de la familia integrada por don Isidro Romero Ruiz, hermano del finado; don José Muñoz, hermano político y dos señores sacerdotes y después, en el triste cortejo, desfilaron representaciones de todos los cuerpos de la guarnición, Asociación de retirados por guerra, altos funcionarios de Hacienda y de las Aduanas; amigos particulares y secciones de carabineros, de la guardia civil, de infantería, del cuerpo de seguridad y de la guardia municipal, cerrando el batallón de Tetuán al mando del comandante Eixeja con las escuadras, banderas y música.

Por último seguían la carroza de la funeraria de la que pendían dos soberbias coronas, dedicada una por la Dirección General del cuerpo y otra por la Comandancia de carabineros de Castellón, además de un gran pensamiento, ofrenda de la esposa del finado.

El duelo se ha despedido en la plaza de Clavé y la tropa ha seguido al cadáver, haciendo las salvas de ordenanza en el punto de costumbre.

Hasta la Necrópolis acompañaron el cadáver sus familiares, Comisario de policía, señor Gallego; comandante de carabineros, don Hilario Fernández; don Eduardo Omos; el director espiritual del finado y todas las fuerzas de carabineros francas de servicio.

Descansen en santa paz el hombre bueno, el militar caballeroso y que sirva el acto de esta mañana de eficaz consuelo a las respetables viuda y familia del finado.

CASTELLÓN AL DÍA

El señor alcalde, nuestro buen amigo don Salvador Guinot, cumplió ayer por Castellón, llevando a la consideración del Ayuntamiento la justicia de rendir el agradecimiento de este pueblo a la nación inglesa, en la persona de su digno representante aquí, señor Stupps, por el hallazgo y salvamento del capitán aviador señor Esteve y de su mecánico señor Calvo.

Por que nos permitimos hacer tal indicación en el HERALDO, somos los más obligados con el alcalde señor Guinot, a quien reiteramos con tal motivo nuestra buena amistad de siempre.

—Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas se le ha asignado a nuestro respetable amigo, el expresidente de la Audiencia de Castellón y Magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona, don Eusebio Font, el haber anual de 10.240 pesetas.

—Esta mañana ha entrado en el puerto el vapor noruego «Alfa», con cargamento de carbón mineral consignado a los señores Viuda e hijos de don José Bonet, de esta plaza, empezando seguidamente las operaciones de descarga.

—Ha sido ya colocado en el Palacio Episcopal de la calle del Gobernador, el suntuoso comedor regalado por la Diputación.

—Estos muebles son estilo castellano-toledano, construidos por el excelente tallista don Tomás Viciano, quien ha hecho un verdadero alarde de exquisito arte.

—«Correo de Tortosa» en su edición llegada hoy, casi por entero dedicado al benemérito Mosen Sol, publica interesantes fotografías y una soberbia cuartilla del homenajeado.

—Igual que en España fué adelantada el sábado la hora en Bélgica y en el Estado libre de Irlanda.

—Lo mejor para enfermos, Mermeladas de Conservas Vegetales Melis, S. A.

—El coronel de ingenieros don Juan Mañá, perteneciente al Instituto Geográfico y Estadístico, ha hecho entrega al Ayuntamiento de los planos de Castellón y su término municipal con exclusión del casco antiguo de la ciudad, confeccionados por encargo de la corporación municipal.

La obra de nuestro distinguido paisano es sencillamente admirable y en ella se refleja no solo una inteligencia y una laboriosidad dignas de encomio si que también un amor a su patria chica merecedor de aplauso.

Este trabajo será expuesto al público para que se dé cuenta de la importancia que representa.

Felicitemos al señor Mañá y al teniente alcalde señor Esprezzatti, autor de esta iniciativa.

—VIVERT. Es el mejor digestivo —Por el presidente de la Asociación de la Prensa Castellonense, don Francisco Vilario, el secretario don Alardo Prats y Beltrán, el vocal don Alfonso Blanco y el notable pintor Antonio Castaño, se hizo entrega ayer a la gentilísima y bella Pilar Vicent, del precioso retrato que obtuvo como primer premio del concurso de disfraces, celebrado en el baile de «Carnava».

De sobra es conocida en Castellón la maestría del pincel mágico de Castaño en los retratos de mujeres; el de Pilar Vicent, es un prodigio de buen gusto y un dechado de justa proporción pictórica, plenamente lograda.

Los periodistas fueron obsequiados por los señores de Vicent con un espléndido lunch y con cigarros, haciendo los honores a los visitantes la preciosa hija de la casa.



ECOS DE SOCIEDAD

De regreso

Procedente de Hamburgo, donde ha permanecido una larga temporada, ha llegado a Castellón el conocido comerciante don Tomás Peris.

El capitán Correas

Para pasar unos días entre los suyos, ha llegado a Castellón, el distinguido capitán de infantería, querido amigo nuestro, don Luis Correas.

Nuevo destino

Nuestro distinguido y querido amigo, el general de Intendencia, don José López Martínez, que fué Comisario de Guerra de esta plaza, ha sido destinado a la tercera región.

De Bétera a Burriana

Terminada la campaña naranjera en Bétera, ha llegado a su casa de Burriana, nuestro antiguo y buen amigo don Vicente Rios.

Invitaciones

Las sociedades La Filarmónica y Agrupación Linares Rivas, nos invitan a las veladas que respectivamente celebrarán mañana, viernes, en el Teatro Principal y Salón Royal.

El programa de La Filarmónica se publica aparte, en este

mismo número y el de Linares Rivas lo constituye la representación de la lindísima comedia en tres actos «La mala ley».

Muy agradecidos a la atención de ambas sociedades culturales.

Peticion de mano

Para el doctor don Vicente Casabó Mies, médico titular de Alfondeguilla, ha sido pedida la mano de la hermosa señorita Juliana Plaza Martín-Chico, joven y muy ilustrada maestra del mismo pueblo.

En Mayo próximo se celebrará la boda de la enamorada pareja a la que por adelantado felicitamos, deseándole toda suerte de prosperidades.

De Africa

Ha llegado a esta capital, procedente de Marruecos, nuestro estimado amigo, el bravo capitán de infantería, don Enrique Gómez, acompañado de su virtuosa madre y hermana.

Bien venidos.

Militares conocidos

Recientemente se han visto en el Supremo de Guerra y Marina los expedientes de recompensas por acción de guerra en Africa del capitán don Federico Altoaguirre; de los tenientes don Arnaldo (fallecido) y don Vicente Eyaralar; don Francisco Compaired (también fallecido) y de los alféreces don José Martínez y don Enrique Guirau.

Capítulo de enfermos

Se encuentra enferma de algún cuidado la esposa de nuestro querido amigo, el primer teniente de alcalde don Julián Benedito.

Vivamente deseamos su total y pronto restablecimiento.

Se acentua la mejoría en el estado del joven doctor Cantó.

También se ha iniciado alguna mejoría en el de la niña del abogado señor Villagrasa.

El nuevo ingeniero de Vías y Obras provinciales.

Don Julián Antón, que ha sido nombrado en virtud de concurso ingeniero de Vías y Obras provinciales, presta en la actualidad sus servicios en el Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife (Canarias).

Homenaje a Mosen Sol.

Mañana se celebrará en Tortosa el solemne Tríduo en honor de Mosen Sol. Presidirá el Obispo de la Diócesis, Dr. Bilbao y predicarán, respectivamente, el doctor don Agustín Rodríguez, canónigo lectoral de Toledo; el doctor don A. Hernández, canónigo de Jaén y el doctor don Leopoldo Feijóo, obispo de Madrid-Alcalá.

A Segorbe

Esta mañana ha marchado a Segorbe en comisión del servicio, el comandante del Somatén, don Raúl Salameo, repuesto ya de la dolencia que le ha retenido en cama estos últimos días.

Piadosa

Hoy, mañana y pasado se rezará el Santo Rosario a las ocho y media de la tarde en el altar del Carmen de la Iglesia Arciprestal en sufragio del alma de nuestro infortunado amigo don Manuel Polo Gómez y a la misma intención se aplazarán las Misas que el sábado se dirán en el citado altar desde las nueve a las once.

La familia agradecerá la asistencia a alguno de estos actos piadosos.

Viajeros

Han marchado: A Barcelona, don Sebastián Carpi Vilar.

A Vinaroz, el abogado de aquella población don Daniel Delmás.

Ha llegado: De Barcelona, don Ricardo Gaya Llopis.

Gobierno Civil

El Obispo hará su entrada oficial el día 1.º de Mayo.

El señor Barco ha hecho esta mañana a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«Como se ha venido hablando en la prensa de que el señor Obispo doctor Bilbao, haría su entrada oficial en Castellón el día 30 y no el día 1.º de Mayo como en un principio se dijo y como yo por mi parte he hecho y hago trabajos para que resulte dicho solemne acto vistoso, extraordinario, escribí al señor Obispo para que me dijera con certeza el día de su entrada oficial ya que yo escribí a los noventa y tantos pueblos pertenecientes a la diócesis de Tortosa para que agrupados con los ocho arciprestazgos de Castellón, Vinaroz, Morella, Nules, Villarreal, Albocácer, Lucena y San Mateo acudiera a la manifestación cívico-religiosa.

Estos arciprestazgos—agregó—llevarán sus respectivas señeras, en la cual figura Morella que es antiquísima e histórica. Tal era y tal es mi trabajo encaminado a realizar la entrada del señor Obispo y como de alterar la fecha de entrada mi plan y mi trabajo sufrirían algo escribí al doctor Bilbao preguntándole lo que hubiere de cierto a la par que le comunicaba mi proyecto.

Hoy—añadió—recibo constatación suya en la que después de saludarme y darme las gracias me dice que le escribe también al señor alcalde dando la fecha de 1.º de Mayo conforme en un principio había indicado ya que adelantará la fecha le causaba alguna molestia.

Esta es, pues, la fecha, señores y ésta es la sorpresa que un día les dije que preparaba yo y es la de reunir los 90 y tantos pueblos con los 8 arciprestazgos con sus respectivas señeras que figurarán en la entrada oficial del señor Obispo en Castellón.

Los actos sociales del día 1.º de Mayo.

Luego nos dijo el señor Gobernador que varias asociaciones obreras le han pedido autorización para celebrar una manifestación el día 1.º de Mayo y yo me he visto precisado a negar la celebración de dichas manifestaciones en la vía pública, así como la autorización de dar un concierto musical bajo del balcón de una de dichas sociedades.

Lo que no deniego—siguió diciendo—son los mítines en el local de las Asociaciones siempre que tomen parte elementos obreros nada más; es decir nada de oradores extraños de esos que van por ahí. Esto no lo admitiré.

Podrán sí, hablar los obreros, acordarse las conclusiones y traermelas aquí en comisión siempre que no exceda esta de tres a seis personas y yo las transmitiré a la Superioridad.

Para el señor Fiscal de Su Majestad.

Finalmente nos hizo saber el señor gobernador que se había dado cuenta al Ilmo. señor Fiscal de la Audiencia provincial de las diligencias instruidas por la alcaldía de Segorbe sobre la certificación hecha por el secretario del Ayuntamiento señor Lorente a don Vicente Gil Vilache, en virtud de lo resuelto por este Gobierno con motivo del funcionamiento del salón de espectáculos instalado en el Circolo Instructivo Monárquico de la citada sociedad, por si hubiera materia delictiva.

Visitas.

Esta mañana han visitado al señor gobernador, entre otros, el presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Juan Peris; Inspectores de primera enseñanza, señores Monserrat y Verdú y el diputado provincial, don Manuel Mingarro.

En la Diputación

Comision provincial.

Ayer celebró sesión ordinaria la Comisión provincial, adoptando los siguientes acuerdos:

Adherirse al homenaje que la Cámara Agrícola de Valencia proyecta rendir al iniciador de la exportación de la naranja al extranjero, señor Aguirre Matiol, y contribuir con 100 pesetas a la suscripción abierta para costear una lápida que perpetue su memoria.

Quedar enterada de la fallecimiento del portero del Hospital provincial, don Manuel Polo.

Que pase a la Comisión de Presupuestos una instancia del profesor de ciegos de la Casa provincial de Beneficencia, solicitando aumento de sueldo.

Conceder el ingreso en la Casa provincial de Beneficencia, a Rosa Martí Nebot, de Villarreal, y Tomás Rubert López, de Castellón.

Ordenar que el cuerpo médico provincial informe sobre la instancia del Ayuntamiento de Segorbe, solicitando una subvención para el Hospital de aquella ciudad por haberlo convertido en Hospital del distrito.

Aprobar varias facturas de Eduardo Nicolau y Vicente Peris.

Idem las cuentas de estadísticas causadas en el Manicomio de Palencia por el demente José Salóm, de Ballestar.

Prorrogar por dos meses la licencia concedida al expósito Policarpo Martínez Vera.

Conceder un mes de licencia por enfermo, al jefe de la sección de cuentas municipales, don José Salvadó.

Otros asuntos de trámite.

Nuevo ingeniero.

También en la sesión de ayer se resolvió el concurso para proveer la plaza de ingeniero director de vías y obras provinciales, siendo nombrado don Julián Antón Matas, por ser el que más méritos reunía entre los once concursantes.

Teatro Principal

ESTA NOCHE ESTRENO

El fantasma de la Opera

La más grande producción cinematográfica de la temporada

10 partes — COMPLETA

Sesiones 7 tarde y 10 noche

En el Ayuntamiento

Una carta del señor Obispo de Tortosa.

El alcalde señor Guinot ha recibido esta mañana una cariñosa carta del Obispo de Tortosa doctor Bilbao, en la que le manifiesta, que habiéndose hecho el propósito desde primera hora de hacer la entrada oficial en Castellón el mismo día Litúrgico de Nuestra Señora del Lirio, que empieza con las vísperas del día 1.º de Mayo, por ello no anticipa la entrada, que puede celebrarse en las primeras horas de la tarde, dando tiempo a que la Saive que se canta ese mismo día en el ermitorio no tenga que aplazarse y perder lucimiento y solemnidad, antes al contrario pueda adquirirlo más, ya que nuestro amantísimo prelado se dispone a asistir y oír, con lo cual quedará complacida la piedad de los castellonenses, manteniendo el propósito decidido de hacer la entrada el 1.º de Mayo.

Ultima Hora

En la Audiencia

Hoy se ha visto la causa seguida contra Francisco Chamamé, del Juzgado de Lucena, acusado de homicidio por imprudencia, actuando de procurador del señor Bellver.

Espectáculos

Esta tarde se estrena en el teatro la soberana producción de la Universal Film «El Fantasma de la Opera»; esta supercumbre de la cinematografía es la que por la hermosura de escenas, ambiente en que se desarrolla y artistas que la filman, ha llegado al pináculo del arte.

Basada en la novela de Gaston Leroux es la fiel adaptación de los amores, odios, rencores y misterios que rodeaban «El Fantasma de la Opera», lo mismo en los fosos del Gran Teatro, en los suburbios del gran París, que entre la gente encopetada del gran mundo y la novela ha sido en Lon Chaney su mejor protagonista que se presenta con otra gran caracterización y recuerde su trabajo en «Jobado de Nuestra Señora de París», aplaudirá y admirará una vez más la gran labor de este actor.

Es la película que deja sentada la base de admiración en todas partes donde se presenta. Mañana y con el fin de que la Sociedad Filarmonica dé su concierto inaprazable, no se representará la película.

Mañana, sábado y en las sesiones de las siete tarde y noche se volverá a filmar esta película, con la que la Universal ha llegado hasta el límite, produciendo una obra que deja grandes recuerdos entre los espectadores.

Salón Royal

Hoy se verá también muy concurrido este espacio local porque además de estrenarse la «Noche» en 7 partes titulada «Lo que cuesta el Placer» obra sentimental de un interés extraordinario la que interpretan la hermosa Virginia Valli y el elegante Norman Kerry, se estrena además la cómica titulada «Escaladores» y por si todo esto no fuera poco, la empresa galanteante obsequiará a todas las señoras con delicados artículos de la acreditada perfumistería «Gays» de San Sebastián.

Mañana no habrá función por haber que actuar la agrupación «Chares Rivas» y para el sábado está anunciada una gran producción de «Los artistas asociados» titulada «Una mujer de París» la obra que fué premiada en 1925 en los Estados Unidos, de la cual es autor y director el famoso Charlie Chaplin (Charlot) reconocida por la crítica como la más perfecta.

Han hecho milagros en mi chico

«San Sebastián, 13 Junio 1925.»
«Muy señor mío:
«Con gran complacencia le comunico que los cuatro paquetes de SAL «EUIDON» que usted ha tenido la amabilidad de entregarme, han hecho milagros en mi chico, siempre desganado a las horas de comer, delgado, mal semblante y siempre fatigado. Empezó a tomar la SAL NUTRITIVA en el mes de Octubre del año pasado y hasta fines de Enero «había aumentado cinco kilos.» En Febrero aumentó UN KILO Y MEDIO.
En Marzo aumentó UN KILO 900 grs.
En Abril aumentó UN KILO 300 grs.
En Mayo aumentó 700 gramos.
«Le acompaño la nota de los pesos obtenidos en la báscula de la farmacia del Dr., de ésta, que certifica los aumentos.
«El estado general de mi chico ha mejorado grandemente.
«Es más robusto, de mejores colores y ha crecido visiblemente.
«De usted afmo. s. s. q. e. s. m. (firmado) J. C...»

Las SALES NUTRITIVAS «EUIDON» se venden en farmacias y droguerías.
El gasto diario es solamente de diez céntimos, el beneficio es de gran valor.

Registro civil

Nacimientos
María Gisula Torán, Norte, 19.
Carmen Guiral Altava, Salmerón, 77.
María del Carmen Viciano Cortés, Vera, 29.
Defunciones
Dolores Agust Alicart, 40 años, R. Mijares, 76.
Francisco Romero Ruiz, 52 años, R. Zorrilla, 10.
Antonio Gomis Miravet, 23 años, Hospital.
Julio Pedemonte Perez, 25 años, Hospital.

Cultos
Mañana estarán las Cuarenta Horas, en la Iglesia de la Sangre.

SE VENDE
Un potente Gramófono marca «La Voz de su Amo» con un repertorio de discos impresionados por los mejores cantantes, bandas, orquestas y cuartetos.
Informes: P. del Rey, 51.-Castellón.

ALMACÉN
Se alquila uno de regulares dimensiones en la calle del Progreso, 22.
Razón, Pi y Margall, 115.

SE VENDE
auto de ocasión. Precio baratísimo.
Darán razón en el Garage de la Viuda de Baltasar Lavall.

(SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 22 de Abril 1926.

Consejo de ministros

Poco después de las seis se reunió el Consejo de Ministros terminando a las 9 45.

Al salir el jefe del Gobierno, acompañado por el ministro de la Gobernación, manifestó a éste que deseaba que el comercio cumpliera las disposiciones sobre el horario de verano.

A los periodistas le manifestó:

— Señores, tres horas metidos en v. no... Ahora si que hay motivo para ocuparse de lo que se nos ha imputado con frecuencia.

Hemos examinado un extenso proyecto relativo a la viticultura.

Los periodistas le preguntaron si habían hablado de levantamiento de sanciones, y contestó que no, y hasta ignoraba si se había hecho efectiva la última impuesta, y despidiéndose de los reporteros, terminó: «Después de luego, hasta que no se haga efectiva la primera parte, es prematuro hablar de este asunto.»

La referencia de lo tratado

Calvo Sotelo facilitó la referencia oficiosa:

El Consejo se informó de las noticias de última hora de Marruecos.

Se examinó y aprobó una propuesta del Consejo de Estado sobre la concesión de la medalla del Plus Ultra a Ramón y Cajal.

También se informó el Consejo de las infracciones cometidas por algunos elementos del comercio, acordando mantener íntegras y de modo riguroso las últimas medidas sobre la apertura y cierre de establecimientos comerciales.

Se aprobaron varios expedientes de Aduanas y de transferencias de crédito.

El ministro de Estado dió cuenta del viaje del ministro de Trabajo, que después de su estancia en Milán ha visitado Polonia y Roma.

Se dió por enterado el Consejo de la próxima llegada de la delegación alemana para las negociaciones del Tratado comercial.

Dicha delegación estará presidida por el secretario de Estado de Agricultura.

El Consejo examinó con todo detenimiento el decreto-ley relativo a la viticultura.

El ministro de Hacienda manifestó al despedirse que mañana continuará el Consejo, pues por exceso de asuntos se hacía casi necesario.

Ampliación del Consejo

Este se dedicó, efectivamente, a tratar de la cuestión vinícola.

El decreto será muy extenso y tendrá como punto principal el atender a los deseos expresados por los mismos productores de que no pueda venderse el alcohol industrial mientras el alcohol vínico no llegue a venderse a determinado precio.

El Gobierno desgrava en absoluto el alcohol vínico del impuesto municipal.

Para compensar la pérdida que tengan los municipios y el Tesoro, se acordó crear un nuevo impuesto general sobre toda clase de alcoholes.

Se ocupó de la disparidad de criterio sobre la hora de verano porque aceptan los unos y rechazan otros el horario, se producen galimatías. Se acordó, que la «Gaceta» publique una circular ordenando a los gobernadores exijan el cumplimiento de la hora de verano señalándose severas sanciones contra los contraventores.

El ministro de Estado se ocupó del viaje del ministro de Trabajo a Italia resaltando la importancia que encierra en el orden comercial.

Aunó una conferenciado con el ministro de Negocios italianos, iniciándose unas negociaciones especiales que de momento se limitarán a evitar la competencia de productos similares Italo Españoles en América del Sur.

Se habló también acerca de las negociaciones comerciales con Alemania ya que el aplazamiento se debió a los propósitos de don Alfonso de emplear una nueva política económica y amplitud fiscal y supresión de multas y amplitud de las tasas arancelarias.

Los delegados que envía ahora Alemania a negociar, reúnen grandes garantías técnicas y políticas.

El presidente de la delegación es persona que tiene gran amor a España.

Vienen inspirados en corrientes conciliatorias y todo hace presumir que se llegará a un resultado satisfactorio.

Respecto de Marruecos ratificó la situación de no aceptar negativa ninguna si no se dan garantías de cumplimiento de los acuerdos adoptados.

Se dió cuenta de que la medalla de oro «Plus Ultra» dedicada a Ramón y Cajal, estará terminada el viernes para colocarse la el sábado cuando se inaugure su estatua en el Retiro.

Mañana habrá nuevo Consejo pedido por los ministros de Hacienda y Fomento para tratar asuntos de sus departamentos.

El raid Madrid-Filipinas-Tokio

El aterrizaje en Rangún.

Rangún.—El aterrizaje de los capitanes Loriga y Gallaza, fué presenciado por bastante público y las autoridades que les dieron la bienvenida.

Ambos pilotos se muestran encantados de la expedición.

Han efectuado el vuelo en el tiempo que habían previsto cuando salieron de Calcuta.

Han manifestado que después de cruzar el Norte del Golfo de Bengala, habían alcanzado la costa de Birmania.

Desde este punto encontraron grandes nubes que dificultaban toda observación, pero no obstante no sufrieron desviación alguna en la ruta, como lo demuestra el haber llegado en el tiempo que calcularon a la salida.

Si los aparatos, al ser examinados, están en buen estado y continúa el tiempo como hoy, se proponen continuar el vuelo mañana en las primeras horas con dirección a Bangkok, haciendo la etapa indicada en el reino de Siam.

La paz de Marruecos

Uxda.—La delegación rifeña ha dado esta mañana a la Prensa la siguiente comunicación: «La delegación rifeña ha recibido ayer por la tarde la respuesta de su poderdante, pero esta respuesta pertenece ante todo a las delegaciones francesas y españolas y no podemos dar otra comunicación que la siguiente: «Hacíamos prometido al presidente de la delegación una respuesta en tres días y hemos cumplido nuestra palabra.»

Una oficina de prensa Uxda.—Se asegura que, para evitar que se propague noticias falsas o alarmantes, la delegación de Francia y España estudia el establecimiento de una oficina de prensa.

No se ha adelantado nada en las conversaciones para la paz

Uxda.—Aumenta extraordinariamente la animación, observándose la presencia de muchos indígenas de Tensaman, que traen pasaportes extendidos por la oficina francesa del campo de Bertos.

López Oliván ha insistido en que sin la aceptación de las garantías por parte de los rifeños, no será concertada la paz.

Justifica el ambiente hostil a las negociaciones de los franceses que resi en en Marruecos, por la visión que tienen del problema, pero añadió le constaba que Francia no participa de esos sentimientos y que tienen un concepto más general del problema y quiere la paz, con garantías que faciliten el mejoramiento político y financiero.

El pleito se halla en estos momentos, en igual situación que cuando se celebró la primera entrevista.

El caíd Haddú ha regresado en avión, dando cuenta a los delegados de su en revista con Abd-el-Krim, pero como quiera que «El Pajarito» ha manifestado deseos de hacer otra pregunta al cabecilla rifeño, Haddú ha vuelto a marcharse para el Rif.

Las delegaciones francesa y española han deliberado extensamente acerca de la comunicación del delegado «El Pajarito» y de la respuesta de Abd el-Krim a las condiciones previas presentadas por ambos gobiernos.

El resultado de la reunión se ha sometido telegráficamente a la aprobación de los gobiernos de Francia y España.

Todavía se ignora si el lunes se celebrará reunión con los delegados rifeños ni el lugar donde se reunirá.

Abd-el Krim, en su respuesta llegada ayer tarde por conducto del caíd Haddú, dice:

Habíamos prometido al general Simón una contestación antes de tres días y cumplimos nuestra palabra.» Pero parece que la respuesta del jefe rifeño debe ser comunicada directamente al propio general Simón.

Más detalles de las conversaciones para la paz

Uxda.—La delegación rifeña esperada ayer por la tarde en Taurit, ha franqueado las líneas francesas a las 14,45 celebrando seguidamente una conferencia telefónica con Azerkane, quien inmediatamente salió en automóvil para Taurit, donde llegó a las 18. Otros delegados rifeños han salido para el Rif.

Los delegados franceses y españoles se reunieron oficiosamente en casa del cónsul de Francia. Sus conversaciones se prolongaron hasta las 20

La Naranja

El mercado de Hamburgo. Telegramas recibidos por Emilio Benedito, representante de la casa Gustavo Bey: 21 - 22 Abril.

Abierto sin cambio. Mediodía sostenido. Tarde bajado uno. Cierre sostenido.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE) Madrid 22 Abril.

El Gobierno laborioso El jefe del gabinete de Censura de la Presidencia, ha facilitado una nota a la prensa diciendo que el Consejo de Ministros, ha acordado reunirse cuatro días seguidos esta semana para poder estudiar y desarrollar toda la labor que tiene pendiente.

El expreso de lujo de Francia choca con un mercaderes Se ha recibido un telegrama dando cuenta de que el expreso de lujo de Francia que salió esta mañana de Barcelona, chocó a las 9'45 con un tren de mercancías en la estación de Llançà.

Se sabe que hay varios muertos y heridos. Por el momento se desconocen detalles del siniestro.

Un donativo de los Quintero Para poder atender a las constantes demandas de producciones literarias que se reciben del extranjero en el Ministerio de Estado, los hermanos Quintero, han hecho un importante donativo de obras suyas a la sección de relaciones culturales de dicho departamento.

La hora de verano se hará cumplir El Gobernador civil, ha manifestado al Presidente de la Federación Patronal de Madrid, que desde mañana los comercios abrirán a las nueve cerrándose a las 1'30, abriéndose nuevamente a las tres y media para cerrar a las ocho, siguiendo en esta forma el horario de verano.

Los contraventores a estas órdenes serán castigados. Banquete diplomático Los secretarios de las Embajadas y Legaciones Ibero-Americanas se han reunido hoy en fraternal banquete con sus compañeros del ministerio de Estado.

Aunós en el Colegio español de Bolonia La reciente visita que el ministro de Estado señor Aunós hizo al Colegio español de Bolonia, revistió los caracteres de un verdadero acontecimiento, que puso de manifiesto las grandes simpatías que tiene España en aquella hermosa ciudad italiana.

Preguntando por un avión El ministro de Estado ha dirigido un telegrama a nuestro representante en Lisboa, inquirendo noticias acerca de la

suerte que haya podido correr el hidroavión portugués «Almirante Segres».

En los Ministerios

Presidencia El general Primo de Rivera despachó esta mañana con los ministros de Gobernación y Marina.

Después recibió la visita del embajador de Inglaterra.

Estado El ministro de España en Caracas cumplimentó hoy al señor Yanguas.

Guerra La junta de Aero-Club en pleno estuvo en este departamento visitando al ministro, señor Duque de Tetuán.

Marina Completamente restablecido de su enfermedad ha asistido hoy a su despacho oficial el contralmirante señor Cornejo.

Según se ha manifestado en este Centro, existe el propósito de que los tripulantes del «Plus Ultra» vayan a Cartagena a despedir a los marinos del crucero argentino «Buenos Aires» los cuales se muestran satisfechísimos de las atenciones de que constantemente son objeto en todas partes.

Despacho regio El Rey despachó esta mañana con el jefe del Gobierno.

Palatinas El monarca recibió en audiencia al Ministro representante de Hungría y a la Junta organizadora del poder judicial.

Los que integran esta Junta salieron muy complacidos de la cariñosa acogida que les dispensó el Soberano.

Una comisión del Bazar del Obrero de Barcelona cumplió a la Reina doña Victoria para pedirle su apoyo, a fin de que se conceda una subvención a dicha entidad a semejanza de la que se otorga al Ropero Reina Victoria.

El monumento a don Antonio Maura La inscripción iniciada para erigir un monumento a la memoria de don Antonio Maura, asciende a la cantidad de cien mil cuatrocientas cincuenta y cinco pesetas.

Los directores de los periódicos de Madrid Al tener noticia el Gobierno de que los directores de los periódicos de esta Corte estaban convocados en el local de la Asociación de la Prensa, para tratar del caso de «La Epoca», ordenó la suspensión del acto.

Las negociaciones en Marruecos Lo que dice «ABC» Este periódico dice que los delegados rifeños en la conferencia de Uxda han manifestado que la entrega previa de los prisioneros creen que es una petición excesiva, pues pudiera ocurrir que fracasaran las negociaciones y entonces se quedaban sin esa prenda segura.

Estas palabras revelan claramente la mala fe de los rifeños, ya que para nada se refieren al hablar así, a los prisioneros de su raza que tienen España y Francia y cuyo canje es el que se les ofrece por los que ellos tienen de estos países.

Todo esto demuestra con cuanta razón España y Francia se han negado siempre a conceder beligerancia a unas kabilas que olvidan los más elementales deberes de humanidad, al pretender desentenderse del rescate de sus hermanos de raza.

El raid España-Filipinas Los aviadores salen de Rangún. Se ha recibido un telegrama de nuestro consul en Bombay, participando que esta mañana a las 6'45, salieron de Rangún los capitanes Loriga y Gallaza con rumbo a Bangkok.

Rangún.—Los aviadores Loriga y Gallaza que salieron esta mañana con dirección a Bangkok, fueron objeto de una entusiasta despedida.

Ambos capitanes se muestran satisfechos del viaje.

Preparativos en Manila. El consul general de España en Filipinas participa que las autoridades norteamericanas han circulado ya las oportunas órdenes relacionadas con la próxima llegada de los aviadores españoles.

Se ha dispuesto esté preparada una escuadrilla de aviones que saldrán a recibir a los capitanes Gallarza y Loriga, para escoltarlos hasta el momento de tomar tierra.

El cónsul envió hace tres días un mensajero a Macao para entregar a los pilotos españoles fotografías del aerodromo.

Se ultiman los festejos y obsequios en honor de los intrépidos militares españoles.

El recibimiento que les tributará el pueblo de Manila será grandioso.

Manila.—Se hacen grandes preparativos con motivo de la próxima llegada de los aviadores españoles cuyo brillante vuelo se sigue con enorme interés.

Todo el mundo lamenta el grave percance ocurrido en el desierto de Siria a Esteve y al mecánico Calvo.

La recepción del día de la llegada será brillantísima.

Los comités españoles establecidos en todos los puntos de la isla mandarán nutridas representaciones a esta capital para saludar a los aviadores.

Reina indiscriptible entusiasmada.

La aviación norteamericana ha organizado una escuadrilla de 20 aparatos que saldrá a recibir a Loriga y Gallarza a 100 millas del puerto acompañándoles después hasta el punto de aterrizaje.

La colonia española prepara un grandioso homenaje a la Madre Patria personificada en las personas de los bravos pilotos de la escuadrilla «Elcano».

De Barcelona

El choque de trenes en Llançà. Se conocen nuevos detalles del choque del tren expreso de Francia con un mercaderes ocurrido esta mañana a las 10'30 en la estación de Llançà.

El siniestro fué provocado por una equivocación del guarda agujas de una de las líneas de bifurcación.

El choque fué violentísimo, quedando las dos máquinas empujadas y ocho vagones destrozados.

Rápidamente se organizaron los trabajos de salvamento siendo extraídos de entre los restos de los vagones descarrillados los cadáveres de Adrián Rebutel, de Lyon, Jaime Tena, de Marsella; Juan Dije, abogado, de Barcelona, todos ellos pasajeros del expreso y Félix Lampes, conductor del tren de mercancías.

También fueron extraídos en grave estado Avelino Saldo pariente del abogado señor Dije, Julián Urbina, Antonio Crespo, Vicente Manter y Antonio Montagud.

Una brigada de obreros trabaja activamente para dejar expedita la vía.

En el lugar del siniestro se personó el juzgado, instruyendo las diligencias propias del caso.

Al cerrar Lluve

Entre cinco y seis de la tarde ha caído ligero chaparrón acompañado de algunos truenos y si bien por el cariz del tiempo parecería que iba a llover de veras, en la medida que necesitan nuestros campos, no ha persistido el aguacero, despejándose el cielo y brillando el sol.

SE ALQUILA

para veranear una alquería en el Camino del Mar, junto al Botánico. Casa espaciosa. Una higuera con frutas y flores y un pozo con abundante agua corriente, además de pasar agua por la finca dos días a la semana. Razón, Mayor 133.

TOMÁS VICIÑO

LUIS VIVES, 5
Camas CASI REGALADAS

ALMACEN

Se alquila en la calle de Asensio número 20 y Moyano (sin número), de 45 metros de largo por 9 de ancho, ventilado y mucha luz. Razón en la misma.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Dolor de Estómago
Diarreas en Niños
Dispepsia y Adultos que, a veces, alternan con
Acidias y Vómitos
Estreñimiento
Inapetencia
Dilatación y Úlcera del Estómago
Flatulencias
Disenteria

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando los diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición.

Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta: FARMACIAS y DROGUERÍAS y SERRANO, 26 y 30, MADRID (España)

Gran liquidación

de todas las existencias de muebles de la VIUDA DE FRANCISCO VILLARROYA por retirarse del negocio que tiene establecido en la calle de González Chermá, núms. 29 y 31-Castellón

Hernias (Quebraduras)

Contención y curación de todas las hernias, por antiguas y rebeldes que sean, con los aparatos Multiforme alemán de celuloide, sin acero ni tirantes que tanto molestan a los pacientes.

PIERNAS y BRAZOS articulados de aluminio y celuloide, diversos sistemas para la corrección de la columna vertebral, mal de pott, escoliosis, pies planos y toda clase de torceduras del cuerpo, pies y manos.

Fajas elásticas para Caballeros y Señoras, para operados, descenso matriz, riñón móvil y obesidad

A. BARRILLO, ortopédico.-Calle de D. Juan de Austria, 25.-VALENCIA.-Teléfono 509

Publicidad del **HERALDO DE CASTELLÓN** Tarifa de anuncios

Esquelas mortuorias	Remitidos y reclamos	Anuncios en general
Plana entera, 500 pesetas.	En primera plana, 1 peseta línea.	Para los de 4ª plana se aceptan conciertos con las casas anunciadoras y particulares.
Media plana, 300 »	En los restantes, ptas. 0'50 idem.	Para la 1ª plana, 2'50 pesetas, doble columna.
Tercio de plana, 200 »	Repetiéndose la inserción, 0'25.	Para la 2ª y 3ª, 1'50. (Más de una vez, tarifa proporcional.)
Cuarto de plana, 100 »	Inserciones a seguir, precio convencional.	Anuncios cortos, una peseta 15 palabras. Varias inserciones la mitad.
Demás tamaños según plana y texto.	En Ecos de Sociedad, pta. línea.	
Los no suscriptores abonarán el doble de las anteriores tarifas	Los Edictos de subastas, pesetas 0'50 líneas.	

Anuncios de página entera en Plana Central, 350 pesetas.—Encaje de prospectos, circulares, etcétera, 25 pesetas cada millar, aparte el franqueo si va destinado también a las ediciones de fuera de la capital.

AGRICULTORES

Aborzd con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todos los países que se delectan al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

COMITE DEL NITRATO DE CHILE
Barquillo, 21, Apartado núm. 6 -MADRID



Una nueva prueba de la calidad insuperable de los **RELOJES ZENITH**

es que los últimos concursos de los ferrocarriles italianos, han obtenido el suministro de 25.000 relojes en 3 años para los ferrocarriles. Pedid el reloj ZENITH en todas las relojerías.

Vidriera Internacional S. ZAVILA y COMPAÑIA.-S. en C.

Zubieta, número 7.-SAN SEBASTIAN

Grandes almacenes de vidrios de todas clases y espejos. B. do as prismáticos para pisos. Lunas para escaparates, espejos. B. do as, cuidado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de rótulos, vitrinas y vidrieras artísticas.

Servicio rápido.—Precios sin competencia

Motor Semi-Diesel

Se vende en perfecto estado con su correspondiente bomba y tubería completa, habiendo sido usado solamente dos meses. Es de 15/18 HP. Se dan facilidades para el pago por varios años con garantía sobre la finca donde se instale y pagando los intereses legales. Dirijase al Apartado 137, GRAO VALENCIA.

Agua de Benasal
se vende en CASA NELO

PHILIPS ARGENTA

DE CRISTAL OPALIN
LA MAS DECORATIVA
LUZ MAS HERMOSA

PHILIPS WATIO

LA MAS BARATA EN
SU VERDADERO COSTE

PHILIPS SOLAR

DE CRISTAL TRIPULADO
PARA DEJAR DE LA VISTA
Y ENRIQUECER

De venta en todas partes y **ADOLFO HIELSCHER, S. A.** MADRID: Prado, 30. BARCELONA: Mallorca, 298.

Automóviles CHARRON Ltd.

MODELO 6-8 H. P.

Torpedos y conducción interior cuatro plazas
ENTREGA EN EL ACTO

Agencia general española

VICENTE PIZCUETA

Lauria, 22 Valencia

Concederemos la representación de estos automóviles en las poblaciones donde no tengamos agentes.

TALLER DE CONSTRUCCION DE G. ENRIQUE FINK

EMBARCADEROS Y TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METALICAS.

Taller: C. Jesús, 57-Valencia.

COMPRAD MUEBLES "BARGUES"

de todas clases y estilos

Fábrica: Azcárraga, 37 VALENCIA

(Junto estación de Mañises)
TELEFONO 867

Envía más próximo, el número 7, en dirección al Matadero

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS.

INFECCIONES GRIPALES y DEBILIDAD GENERAL

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

CAFÉS

Todos los que desean tomar café bueno y puro que pidan café LA GARZA, empaquetado.

El café LA GARZA es tan distinto de todos los demás por su fragancia y aroma que en la Exposición de Milán (Diciembre 1911) se le concedió el título GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO.

Se empaqueta en tres ó más calidades:

- Tipo SELECTO (tuesta natural)
- Tipo ANTA
- Tipo ESPECIAL (torrefacto)

De venta en los Ultramarinos importantes

EL PALUDISMO

la MALARIA, FIEBRES INTERMITENTES, etc. definitivamente vencidas con

"FEBRICURA" VEGETAL del ABATE HAMON

sin debilitamiento ni perjuicio del organismo

Entregamos o enviamos gratis el folleto descriptivo.

Venta: Farmacia Gayoso y **LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS**
Arrieta, 13, pral. MADRID Ronda Universidad, 6 BARCELONA

URODONAL

Reumatismo Ciática Arterio-Esclerosis Mal de piedra Arenillas Obesidad

Cura la Gota

Siendo la gota una forma de uricemia, o lo que es lo mismo, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico, lo primero que debe hacer el gotoso, es eliminar este por medio del URODONAL, que es su mayor disolvente, excelente remedio absolutamente inofensivo aun tomado en muy altas dosis, y de este modo logrará su rápido mejoramiento y definitiva curación. Lo cual recomienda muy especialmente el Doctor Lancelotti, antiguo presidente de la Academia de Medicina de París, en su TRATADO SOBRE LA GOTA.

Concesionario para España: J. R. RICARD - Tuset, 20 - BARCELONA - Apartado 718

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTOMAGO, HIGADO y BAZO. Excelente para la tosse. Preservativa de enfermedades infecciosas, por empujar del momento a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de bacterias.

De venta en principales Farmacias y Droguerías

Administración: Rambla de las Flores, 18, Barcelona.—Barcelona

AUTOMOVILES Georges Irat

El coche más selecto. El de más rendimiento. Gran economía en el consumo. Llegará hoy.

Amigo DÉBIL

Elixir CALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen, prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprolo hoy mismo

SOLO VALE 5 PTAS.

El mejor purgante AGUAS DE CARABANA

Depurativas — Antibiliosas — Antibiliosas

Medicinal y de tocador El mejor para las afecciones de la piel

PREPARADO POR D. J. CHAVARRA LALAG, S. MADRID DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS